以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

- 4. 以色列和耶路撒冷的被赎 62:1-63:6
 - a. 先知的祷告 62:1-5
 - 1 我因锡安必不静默,为耶路撒冷必不息声,直到他的公义如光辉发出,他的救恩如明灯发高。
 - 2 列国必见你的公义,列王必见你的荣耀。你必得新名的称呼,是耶和华亲口所起的。
 - 3 你在耶和华的手中要作为华冠,在你 神的掌上必作为冕旒。
 - 4 你必不再称为撇弃的,你的地也不再称为荒凉的,你却要称为我所喜悦的,你的地也必称为有夫之妇;因为耶和华喜悦你,你的地也必归他。
 - 5 少年人怎样娶处女,你的众民("民"原文作"子")也要照样娶你;新郎怎样喜悦新妇,你的神也要照样喜悦你。

我因锡安必不静默-基于前面 60-61 章中神所给的应许,先知如今完全明白了神的旨意,他知道神是那位掌权的神,世上的事情一定会照着祂所命定的发生,只是神不但定规了事情的结局,也定规了达至这个结局的方法,其中一个就是需要借着人的祷告。因此当先知明白了神的旨意之后,就开始按着神的应许来祷告,他定意在神面前一直祷告,直到耶路撒冷的公义如黎明的光发出,她的救恩如燃烧的火炬。

你必得新名的称呼-将来地上的列国必要看见以色列的公义和荣耀,并将来的耶路撒冷要有一个新名字,也就是结 48:35 里说的:"这城的名字,必称为耶和华的所在(YHWH Shama)"。

在你 神的掌上必作为冕旒 - 冕旒,希伯来文 tsaniph,乃是指大祭司头上所戴的冠冕,表明有一天以色列终于实现了神起初在出 19 章中对她的呼召,要成为祭司的国度。

你必不再称为... 你却要称为... - 这里继续强调赛 54 章的内容,以色列因着所犯属灵的淫乱而被神撇弃,并受到惩罚。但有一天,神要复兴她,并恢复跟她的婚约,她也要改变名字,不再称为撇弃的、荒凉的,却要被称为神所喜悦的,要被称为有夫之妇。

少年人怎样娶处女-神要把以色列洁净到一个地步,如同处女一般纯洁。正如新郎何等喜悦他所娶的新娘,神也要如此喜悦祂再婚的妻子以色列。

- b. 守望者的祷告 62: 6-9
 - 6 耶路撒冷啊,我在你城上设立守望的,他们昼夜必不静默,呼吁耶和华的,你们不要歇息。
 - 7 也不要使他歇息,直等他建立耶路撒冷,使耶路撒冷在地上成为可赞美的。
- 8 耶和华指着自己的右手和大能的膀臂起誓说:"我必不再将你的五谷给你仇敌作食物,外邦人也不再喝你劳碌得来的新酒,
- 9 惟有那收割的要吃,并赞美耶和华,那聚敛的要在我圣所的院内喝。"

我在你城上设立守望的-除了先知之外,神还在耶路撒冷的城墙上设立了天使为守望的,他们日夜地向神呼求,提醒神要成就祂关于耶路撒冷的应许。

耶和华指着自己的右手和大能的膀臂起誓说-先知和天使的祷告蒙神应允,祂指着自己的右手起誓,耶路撒冷的出产不会再给他们的仇敌,他们也能够得以享受自己劳苦的果效。他们从地里所收割的,他们也得以带到国度的圣殿中欢喜享用。

c. 预备王的再来 - 62: 10-12

10 你们当从门经过经过,预备百姓的路;修筑修筑大道,捡去石头,为万民竖立大旗。

- 11 看哪, 耶和华曾宣告到地极, 对锡安的居民(原文作"女子")说:"你的拯救者来到, 他的赏赐在他那里, 他的报应在他面前。"
- 12 人必称他们为圣民,为耶和华的赎民,你也必称为被眷顾不撇弃的城。

你们当从门经过经过-先知呼吁百姓要经过城门,预备道路,要修筑大道,挪去一切在路上成为拦阻的石头,并要竖起大旗来指明方向。这一切都是为了要迎接即将到来的王。

你的拯救者来到-以色列要预备迎接她的王,也是她的拯救者。祂来的时候,要赏赐那些相信祂的人,也要报应一切的恶人。当祂来到的时候,以色列因蒙神救赎,被称为圣民。而耶路撒冷,又多了两个名字:"被眷顾的"、"不撇弃的"城。

d. 弥赛亚的第二次再来 - 63:1-6

先知和天使都为着以色列最后的复兴祷告,当时候到了,以色列会被准备好,全家得救,以 色列的拯救者和救赎主要来到。如今先知看到关于弥赛亚第二次再来的异象。

1 这从以东的波斯拉来,穿红衣服、装扮华美、能力广大、大步行走的是谁呢?就是我,是凭公义说话,以大能施行拯救。

从以东的波斯拉来-弥赛亚第二次再来首先降临的是在以东的波斯拉,这在旧约先知书中好几处有提到:神要在以东地的波斯拉聚集列国来施行审判(赛 34:1-7);神要在提幔、巴兰山降临,这两个地方就是在波斯拉所在地附近,同一座的山脉(哈 3:3);而波斯拉也是在大灾难的末期余民所躲藏的地方(弥 2:12-13),也正因此,敌基督聚集全军来围攻波斯拉,要一举歼灭以色列的余民。就在这个时候,余民悔改呼求的时候,弥赛亚要降临,亲自为祂的百姓争战来除灭敌基督的军队。

- 2 你的装扮为何有红色? 你的衣服为何像踹酒榨的呢?
- 3 我独自踹酒榨,众民中无一人与我同在。我发怒将他们踹下,发烈怒将他们践踏;他们的血溅在我衣服上,并且污染了我一切的衣裳。
- 4 因为报仇之日在我心中,救赎我民之年已经来到。
- 5 我仰望,见无人帮助;我诧异,没有人扶持。所以我自己的膀臂为我施行拯救,我的烈怒将我扶持。

6 我发怒,踹下众民;发烈怒,使他们沉醉,又将他们的血倒在地上。

我独自踹酒榨, 众民中无一人与我同在一弥赛亚降临的时候, 祂的衣服是红色的, 启 19:13 特别记载这是"溅了血的衣服"。虽然祂来的时候, 会有天使和教会的圣徒跟着祂一起来(太 16:27; 犹 14-15), 但是当面对敌基督军队的时候, 却只有祂独自应战, 使敌基督全军覆没, 这场的战争在几处圣经中都被比喻为"踹酒榨", 敌军的血要流出来, 高到马的嚼环, 远有六百里。